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– podstawowe równanie, które przedstawia prawo zachowania masy albo liczby cząstek   
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Ośrodek (płyn) uważamy za ciągły wtedy, gdy na odległościach charakterystycznych dla 

przepływu (szerokość rury, rozmiar liniowy opływanej przeszkody) parametry ośrodka 

(pole prędkości cząsteczek ośrodka, ciśnienie, temperatura, funkcje termodynamiczne) 

zmieniają się w sposób ciągły.  

Można mówić wtedy o wartościach punktowych parametrów ośrodka.  

Wartości punktowe są wielkościami średnimi parametrów lokalnych uśrednionych po 

obszarze zawierającym bardzo dużą liczbę cząsteczek ośrodka i zarazem dużo mniejszym 

od rozmiarów charakterystycznych przepływu.  

 

  Przykłady ośrodków ciągłych i nieciągłych: 

1. woda w rurze 

     

 

      

dla makroskopowej rury woda jest ośrodkiem ciągłym 

 



                    2. cząsteczki zawiesiny  

 

 

 

 

 

     

 

Uwaga! W fizyce słowo „cząstka” oznacza cząstkę elementarną (foton, elektron, kwark, itd.).  

Słowo „cząsteczka (molekuła)” oznacza stan związany co najmniej dwóch atomów (H2, CO2, NaCl, itd.).  

Na naszym wykładzie słowa cząstka i cząsteczka będą używane wymiennie gdy opisują: ziarno piasku, pyłku 

kwiatowego, zlepek wielu różnych molekuł. Jednak pojedynczą molekułę będziemy zawsze nazywać cząsteczką. 

 

a) dla ziarna piasku woda jest ośrodkiem ciągłym 

woda 

powietrze 

pyłek kwiatowy lub bardzo mała 

kropla wody 

 b) dla pyłku kwiatowego i bardzo małych kropel wody (np. kropel 

mgły) powietrze nie jest ośrodkiem ciągłym  

        

 

 



 

 

 

 

 

   

 

 

 

 
ośrodek ziarnisty. 

Kryterium ciągłości ośrodka 

określa kiedy dla danej cząstki ośrodek jest ciągły, a kiedy jest nieciągły 

 p 

lepkość ośrodka,  p 

 - średnia droga swobodna cząsteczki ośrodka; d - średnica cząsteczki zawiesiny 

molowa, 



 

 

Siły działające na małą cząsteczkę sferyczną w płynie:   

      

o średnicach rzędu 0.01 mm = 10 m. 

 



 

      

 

 

       

 

prawdziwy gdy Re << 1 

Wzór Newtona: 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

C
o

p
 



 

 

 

 

 

 

  

 

(dla Re << 1) 
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